Что может быть для человека важнее любви, гармоничных отношений с противоположным полом? Конечно, можно вытеснить потребность в счастье карьерой, славой, властью, заботой о детях, но вряд ли можно  убежать от самого себя и избавиться от  потребности в том, что  определено самой природой. 

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  

тренинг 
«Мужчины и женщины: освобождение 

от влияния стереотипов».

в программе:

· Как научиться понимать партнера: сходство и различие между мужчиной и женщиной

· Ожидания относительно друг друга: как не разочароваться в своих ожиданиях

·  Стереотипы о  противоположном  поле: разновидности, источники. Влияние стереотипов на отношения в паре.   

· Контакт или соперничество? – исследование характера  отношений в паре. 

· Как взглянуть на партнера новыми глазами

Полученный результат: В ходе  работы вы получите знания о том,  что  мешает вам найти гармонию и  является причиной  агрессии и раздражения  к противоположному полу. Исследуя себя, вы увидите, как вы строите свои отношения в паре и сможете по новому взглянуть на своего партнера, найдете путь как улучшить свои отношения.     Условия проведения: микрогруппы 6-8 человек на условиях полной конфиденциальности.   Запись по тел. 226-85-68.  

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  

Я и ТЫ - «без масок». 

Тренинг личностного роста, посетив который, Вы получите ответы на следующие вопросы:.

· Как отличить реальность от мира своих фантазий?

-     Диалог или монолог двух людей? – в чем разница ?

-    Как понять другого,  и быть с ним в диалоге?

· Как добиться взаимопонимания и гармонии с тем, кто рядом, кто дорог?
· Как сказать о себе, чтобы тебя услышали  и понимали другие?

· Как научиться слышать то, что не слышим, видеть то, что не видим?

·  Почему не  стоит давать советы? 

·  Как разобраться в своих чувствах и в чувствах другого?

· Когда стоит отстаивать свои позиции, а когда нет?

· Стоит ли бояться говорить о себе? И говорить ли вообще?

-   В чем причина конфликтов,  недопониманий и обид?
· Как снизить эмоциональное напряжение ?

Полученный результат: В ходе работы вы получите знания о том, как строить гармоничные отношения, определите свои индивидуальные «слепые пятна», сможете овладеть новыми  моделями поведения, которые помогут  обрести гармонию и понимание во взаимоотношениях с другими людьми.  

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  

«ВЫБОР»:

В программе тренинга

       -   Есть ли идеал партнера?  Кого вы ищите? 

· Роль бессознательного в выборе партнера: кого   вы выбираете, и вы ли?

· Как не  разочароваться в своих ожиданиях

· Любовь или ложная близость, невротическая потребность в любви?

·  Что значит «по-настоящему любить «того, кто дорог?

Тренинг проводит практический психолог, Гештальт-терапевт (немедицинская психотерапия - сертификация по международным стандартам EAGT,GATLA), член профессионального психолог. клуба специалистов и авторов «Псипортала» издательства «Питер»

. Условия проведения: микрогруппы 6-8 человек на условиях полной конфиденциальности.   Запись по тел. 226-85-68.  

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  

Я - ЖЕНЩИНА!..

Тренинг личностного роста.

Как отличить  красоту «снежной королевы», «фарфоровой статуэтки» от истинной женственности? Что такое женская слабость и в чем ее сила? Почему внешняя красота не гарантирует счастья? Какой же должна быть женщина в мире, где  мужчины  исторически получили приоритет? –  эти вопросы волновали женщин во все времена. В современном мире на них пытаются ответить СМИ - обложки журналов пестрят навязанными образами женской красоты, в телевизионных программах стилисты создают женский имидж и женщины стремятся подражать созданным рекламной индустрией эталонам, копируя их взгляд, одежду и походку. Но стоит ли следовать рекламным  идеалам, если  статистика утверждает, что число разводов растет в геометрической прогрессии, пары не женятся, а дети не рождаются? 

Психоаналитиками еще вначале ХХ века установлено, что женские заболевания, фригидность напрямую связаны с проблемами в женской идентификации и качеством отношений с мужчинами. А трудоголизм  стал современной формой ухода от проблем в личной жизни. Так что означает быть «женственной»? О каком внутреннем свете говорят мужчины?- Уж точно они говорят не о том, как женщинам носить модную одежду, посещать спортивный зал и уметь смотреть на мужчин взглядом вожделенной хищницы! 

Тренинг « Я – женщина!» посвящен исследованию женской части души, поиску своей женской индивидуальности, своего внутреннего света, который  мужчины называют «женственность». 

На тренинге вы будете исследовать то, как вы взаимодействуете с мужчинами, в какие роли вы неосознанно «играете» с ними, насколько они эффективны и что мешает вам проявлять свою женскую часть. Вы узнаете об архитипических моделях женского и мужского поведения, описанных в древних источниках, в т.ч. библийских, которые известны нашей бессознательной части  души, но остались недоступны сознанию. Вы сможете создать новые формы поведения, которые привлекают мужчину, помогают  построить и сохранить с ним гармоничные отношения. 

Условия проведения: микрогруппы 6-8 человек на условиях полной конфиденциальности.   Запись по тел. 226-85-68.  

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  

Сексуальность – источник радости»

семинар - тренинг
в программе:

· моя сексуальность - «запорожец» или «мерседес»? 

· норма и сексуальность, комплексы и стереотипы

· сексуальность как уровень отношений в паре

· сексуальность и любовь, сексуальность  и невротическая потребность в любви 

· сексуальность и духовность, сакральная близость, сексуальная зависимость/ вампиризм

· источник сексуальной энергии, раскрытие своего сексуального потенциала 

· сексуальность и внутренняя агрессия, страхи 

·  сексуальность -  шестая экзистенциальная данность, связь сексуальности с другими экзистенциальными данностями (ответственность, смысл жизни, одиночество, совершенство/несовершенство)  

·   исторические аспекты сексуальности  

Тренинг проводит практический психолог, Гештальт-терапевт (немедицинская психотерапия - сертификация по международным стандартам EAGT,GATLA), член профессионального психолог. клуба специалистов и авторов «Псипортала» издательства «Питер».

Тренинговая программа 

  « Мужчина и женщина:  контакт или соперничество?»  
ОТ  ЛЮБВИ  ДО  НЕНАВИСТИ

             ОДИН ШАГ?..

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ЗАВИСИМОСТИ

По данным американских психологов 98% населения страдают созависимостью-  психологической зависимостью от другого человека. Менее 1% знают о влиянии созависимости, но даже из этого 1%  мало кто принимает меры, чтобы избавится от нее. Поэтому неслучайно фраза «От любви до ненависти один шаг» стала крылатой.  Созависимые отношения узнать легко - это когда «вместе плохо и порознь невозможно» – в таких отношениях нет партнерства, в них каждый управляет другим, теряя свою индивидуальность и проживая не свою жизнь, а чужую.  

Созависимость – психологическое расстройство, причиной которого является незавершенность одной из стадий развития в раннем детстве – стадии установления психологической автономии, которая необходима для развития собственного «Я», отдельного от родителей. Чтобы процесс  психологического  рождения ребенка  завершился успешно, нужно, чтобы оба родителя были  достаточно грамотны и каждый из них иметь хорошо развитую психологическую автономность. Поскольку маленькие дети обучаются поведению, наблюдая за родителями, то в психологически  зависимых семьях вырастают созависимые дети. Способствует этому и современная социальная среда, обладающая признаками  созависимых общественных отношений:  авторитарностью и иерархией, поддерживаемой силой, конкуренцией и социальным неравенством, использованием  страха и наказания в качестве инструмента мотивации, жесткими гендерными  ролями, сравнительным способом мышления: «ты» или «я», дуалистической оценкой мира: черное- белое, правильно – неправильно.  
 Основные симптомы созависимости :

· ощущение своей зависимости от людей

· ощущение пребывания в ловушке унижающих вас, контролирующих вас взаимоотношений
· низкая самооценка
· потребность в постоянном одобрении и поддержке со стороны других, чтобы чувствовать, что у вас идет все  хорошо
· ощущение своего бессилия  что-либо изменить в деструктивных отношениях
· потребность в алкоголе, пище, работе, сексе или каких-либо других  внешних стимуляторах для отвлечения от своих переживаний 
· неопределенность психологических границ
· ощущение себя в роли мученика
· ощущение себя в роли шута 
· неспособность испытывать чувство истинной близости и любви 
Результат работы: на тренинге  вы  узнаете, чем отличается  любовь от созависимых отношений, определите причины возникновения своей созависимости, узнаете алгоритм освобождения от созависимости. 

